Eメール送信 info@jinken-osaka.jp　 FAX送信 06-6581-8614　 大阪府人権協会 宛
E-mail


 ○参加対象者

· 人権相談機関ネットワーク加盟機関で、人権課題の相談・支援等に携わる相談員等の方。

· 人権問題に関わる相談・支援等に携わる方で、大阪府内在住または在勤・在学の方。

· 上記のうち、オンライン（Zoom）での参加が可能な方。

 ○オンライン開催について

· 本年度の「おおさか相談フォーラム」は、新型コロナウイルス感染症対策のため、オンライン（Zoom）にて開催します。

· 参加申込者にZoomミーティング情報（URL・ID・パスワード）および資料のダウンロード情報（URL・パスワード）をEメールで送信します（参加申込時に必ずメールアドレスを明記してください）。

· パソコン、スマートフォン、タブレット等の端末でオンライン（Zoom）での参加環境が必要です。また、第3部でワークショップを実施しますので、カメラ・マイク機能が必要です。

· インターネット通信料、資料印刷代等は参加者にてご負担ください。

· Zoomミーティング情報、資料は参加者のみ利用できます。また、フォーラムの内容（基調講演・報告・ワークショップ等）の録音・録画・キャプチャーおよび複製・拡散等の二次使用は厳禁とします。

· Zoom利用にあたっての操作方法等の問い合わせ対応やサポートはできませんので、ご了承ください。
· 申込書にご記入いただいた個人情報については、個人情報保護関連法令等を遵守し、本フォーラムにおける事務以外には使用いたしません。
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太枠内を全てご記入ください。
・講師・報告者に聞きたいこと、質問等があればご記入ください。









・手話通訳、要約筆記等のご要望があればご記入ください。
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